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І. В. Пономаренко 

Ад’юнкт кафедри психології діяльності в особливих умовах 

Національний університет цивільного захисту України, м. Харків 

ТОЛЕРАНТНІСТЬ ДО НЕВИЗНАЧЕНОСТІ ЯК 

ОСОБИСТІСНИЙ РЕСУРС РЯТУВАЛЬНИКА ПРИ ПОДОЛАННІ 

ПРОФЕСІЙНОГО СТРЕСУ 

Актуальність роботи. У професійній діяльності рятувальник 

постійно потрапляє в ситуацію невизначеності, яка найчастіше виступає як 

фактор професійного стресу та викликає різноманітні негативні психічні 

стани, що призводять до порушень психологічного здоров’я. 
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В екстремальних умовах діяльності рятувальник постійно перебуває у 

підвищеній фізичній та психічній активності, що викликає нервово-

емоційну напругу, для якої характерними є: зниження працездатності та 

ефективності функціонування систем та органів, виснаження особистісних 

ресурсів тощо. 

Рятувальнику необхідно ефективно поводитися в ситуаціях, до яких 

складно підготуватися, у яких дуже мало орієнтирів, які потребують 

здатності впоратися зі зменшеною перспективою дій, знаходити сенс там, 

де його здавалося б немає. Потрапляючи у задимлене середовище 

рятувальник перебуває у динамічному, непередбаченому, багатозначному 

вимірі. Подібний вимір та невизначеність, що пов’язана з ним, 

сприймається або як трагедія, або як виклик, з яким необхідно впоратися та 

вижити, підключити всі ресурси, стати сильнішим, бути толерантним до 

невизначеності.  

Мета статті – проаналізувати толерантність до невизначеності як 

особистісний ресурс рятувальника при подоланні професійного стресу.  

Основні результати. В емпіричному дослідженні взяло участь 50 

респондентів, середній вік яких склав 36 років (рятувальники пожежних 

частин міста Харкова). Для визначення стилю мислення використовувався 

опитувальник «Ваш стиль навчання і мислення» (Your Style of Learning and 

Thinking, SOLAT) розроблений американським психологом Елісом Полом 

Торранс. Методика дозволяє виявити домінуючий стиль мислення на 

основі різниці між півкулями головного мозку: лівопівкульний (з 

переважанням логіки і аналізу), правопівкульний (з переважанням емоцій, 

інтуїтивного і образного підходу), інтегрований (рівнопівкульний). 

Для діагностування толерантності до невизначеності нами 

використовувалася «Шкала толерантності до невизначеності Д. Маклейна» 

(Multiple Stimulus Types Ambiguity Tolerance Scale-I, MSTAT-I).  

Дана шкала призначена для вимірювання схильності особистості до 

жорсткої регламентації життя і повної визначеності, що відбувається, або 

відкритості та невизначеності [1].  

Опитувальник має п’ять субшкал, які вимірюють діяльнісно-

смисловий компонент толерантності до невизначеності.  

Субшкали згруповані за трьома типами стимулів:  

1) відношення до новизни (ВН); 

2) відношення до складних задач (ВСЗ); 

3) відношення до ситуацій невизначеності (ВСН). 

Та двох типів відношень:  
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4) переваги невизначеності (ПН), 

5) толерантності до невизначеності (ТН). 

Обробка даних здійснювалася за допомогою статистичної програми 

SPSS v. 16.0.  

Для вивчення взаємозв’язку між компонентами стиля мислення та 

толерантністю до невизначеності був використаний кореляційний аналіз за 

методом Ч. Спірмена. Аналіз кореляційної матриці дозволив виявити 

статистично значущі взаємозв’язки (таблиця 1). 

З даних, представлених у таблиці, видно, що існує кореляційний 

зв’язок між стилями навчання і мислення та толерантністю до 

невизначеності. Встановлено наявність прямого статистично значущого 

взаємозв’язку між перевагою до невизначеності та лівопівкульним стилем 

мислення, яка свідчить про те, що рятувальник, який здатний активно діяти 

при проблемах, що виникають у ситуаціях невизначеності, аналізує та 

вирішує їх логічно без значних витрат особистісного ресурсу на подолання 

стресу, тобто є толерантним до невизначеності. 

Таблиця 1 

Кореляційні зв’язки між компонентами стилю мислення (СМ) і 

толерантністю до невизначеності (ТН) 

 

Компоненти СМ 

                        Компоненти ТН 

ПН ТН ВН ВСЗ ВСН 

Лівопівкульне мислення  ,29* ,227 ,45 ,30* ,26 

Правопівкульне мислення -,20 -,35* -,26 -,20 -,35 

Інтегрований тип мислення -,26 -,08 -,27 -,31* -,10 

кореляція є значущою при *p <0,05 

Окрім цього простежується взаємозв’язок між відношенням до 

складних задач та лівопівкульним мисленням, що свідчить про те, що при 

прийнятті рішень рятувальником враховуються всі фактичні деталі. Такий 

рятувальник вважає за краще тримати своє життя під власним контролем, 

охоче бере на себе відповідальність і любить знати, хто за що відповідає. У 

своїх діях передбачуваний. Високо ставить свої обов’язки, борг. У такого 

рятувальника все направлено на ефективність, на досягнення мети. 

Простежується також негативний кореляційний зв’язок між 

ставленням до складних завдань та інтегрованим типом мислення, що 

свідчить про те, що в ситуаціях невизначеності можливе застосування 

одночасно і в однаковій мірі правої та лівої півкулі, але домінування однієї 

з півкуль буде залежати від необхідних особистих ресурсів при подоланні 
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стресової ситуації невизначеності. Отже, якщо розвивати інтегрований тип 

мислення у рятувальника, у нього зміниться ставлення до складних 

завдань. 

Далі слід відзначити наявність кореляційного зв’язку між 

толерантністю до невизначеності та правопівкульним стилем мислення. 

Тобто, рятувальник покладається на інтуїтивний і чуттєвий підхід до 

ситуацій невизначеності та проблем, які виникають в екстремальному 

середовищі діяльності. Логічна стратегія використовується тільки в разі 

крайньої необхідності.  

Висновки. Толерантність до невизначеності як особистісний ресурс 

подолання професійного стресу у рятувальників: з лівопівкульним типом 

мислення проявляється як вирішення проблем за допомогою логіки, 

інтуїцію вони використовують тільки в тих випадках, коли це необхідно, 

при прийнятті рішень враховують всі фактичні деталі, тримають своє 

життя під власним контролем, охоче беруть на себе відповідальність і у їх 

діях все направлено на ефективність, досягнення мети; з правопівкульним 

– проявляється у використанні інтуїтивного підходу, логічна стратегія 

використовується тільки в разі крайньої необхідності, цінують власну 

ініціативу; з інтегрованим – проявляється у раціональному виборі між 

правою чи лівою півкулею в залежності від складності завдань в ситуаціях 

невизначеності. 

Отже, толерантність до невизначеності є особистісним ресурсом 

рятувальника при подоланні професійного стресу і в залежності від 

домінуючого стилю мислення відбувається вибір дій в ситуаціях 

невизначеності. 
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